

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA. AÑO II.—Madrid, martes 20 de Mayo de 1879.—NÚM. 318. OFICINAS, TINTOREROS, 3. PRINCIPAL DERECHA.

## Fiestas.—Hambre.

Presenciamos un espectáculo inmenso, cuyo teatro es toda España, cuyos actores son los españoles. Es un gigantesco drama de múltiples, variadas y contradictorias escenas; drama en que juegan las pasiones, los afectos más opuestos, en que se canta, se llora, se rie, se ruega a Dios y se blasfema, se trabaja y se huelga, se ama y se odia, se come y se ayuna, se baila, se juega, se goza, y se maldecie el baile, el juego y los goces.

Hay un resorte horrible que agita todos esos sentimientos, que da lugar a tales escenas, el hambre; el hambre, que desde que la crisis alimenticia ha tomado proporciones colosales, se deja sentir en las más ricas comarcas, así en los centros de población, como en las aldeas y campiñas.

La producción del suelo es insuficiente para el consumo; el trabajo, por penoso y asiduo que sea, no da a los hombres lo que necesitan para alimentar a sus familias; el capital, acaparado, no desenvuelve la industria; y los ciudadanos, por buenos y honrados que sean, no pueden resistir la pena y el dolor que se anidan en el hogar doméstico.

En la vía pública se suceden mientras tanto las fiestas y diversiones. Romerías, ferias, exposiciones, carreras, a todo se apela, con buen deseo sin duda, ya para distraer el ánimo de los apenados y doloridos, ya para hallar en las mismas fiestas recursos y trabajo para conllevar las necesidades. Cuentase de cierto pueblo pelagoso de la antigüedad que, asaltado por una tenaz y larga carestía, consagraba alternativamente los días a comer y a divertirse; es decir, que los gobernantes le obligaban a entretener el hambre el día en que faltaban provisiones.

Poco más ó menos nos sucede a los españoles. Comemos lo que hay, ó lo que proporcionarse puede, siempre escaso, siempre insuficiente para la natural alimentación; y nos lanzamos después a distraer el espíritu en esos espectáculos artificiales, en esas ferias y romerías en que el pobre y el rico, el hambriento y el harto se confunden.

Lejos de nosotros el condenar las diversiones. Bien al contrario, quisiéramos que los afortunados, los grandes y poderosos repitieran aménudo los bailes, las funciones, y que no dejaran de galopar en magníficos caballos, ni de recorrer los paseos y parques en lujosos trenes, ni de hartarse de comer y beber en los establecimientos, y de comprar cuantos artículos de lujo se ven en las tiendas.

Todas estas manifestaciones del capital y de la fortuna se resuelven en trabajo; todas llevan algún consuelo, algún producto al seno de las infinitas familias que no tienen otro elemento de vida que el fruto de su trabajo.

Es tal, sin embargo, la situación en que el País se encuentra, y tanta la falta de recursos, que cualquiera puede observar cierta frialdad, cierta extraordinaria desanimación en las fiestas. Ni San Isidro, ni las ferias, ni los mismos toros, ofrecen en el presente mes de Mayo la loca alegría, la animación y vida que otras veces, porque la inmensa mayoría de los ciudadanos no puede proporcionar a sus familias goces y esparcimiento. (Qué han de proporcionar, cuando el hogar se ve aquejado por la miseria y el hambre!

Esa constante necesidad, esa carencia de alimentos sanos y nutritivos, esas penas que afligen a las familias, esos dolores físicos y morales que la misma miseria ocasiona, dan de sí otra funestísima consecuencia que mina por su base las sociedades mejor constituidas. Los hombres se irritan, maldecen de la suerte, se hacen descreídos y materialistas, y la moralidad pública decrece de una manera alarmante. Se habla de escepticismo político, se asienta como cosa corriente que en España cualquier gobierno obtiene el triunfo en las elecciones; y no se ve, ó no se quiere ver, que ese escepticismo, el fatal y terrible indiferentismo que en el País domina, nace precisamente de las condiciones sociales en que los habitantes se encuentran. Dirigir la palabra al que sufre para que, tome parte en la vida política, es irritarle más y más y dar

ocasion a que haga gala de un descreimiento absurdo que en otras condiciones no abrigaría.

Es preciso, absolutamente preciso, atacar tantos males y hacer que España domine con fortuna una situación tan aflictiva y la crisis en que se halla envuelta. Para eso son los gobiernos, que gobernar es procurar el bienestar de las grandes colectividades humanas. Modifiquense inmediatamente las leyes económicas vigentes; esas leyes que causan el desnivel más espantoso en la sociedad; que, apadriñando el monopolio de las grandes fortunas; amontonan los capitales que faltan a la agricultura y a la industria; leyes que para dar segura renta a los poderosos, dan lugar al aumento de los impuestos; a las elevadas tarifas; a las contribuciones onerosas.

Que la Administración a la vez prescinda de las infinitas formalidades que exige para el despacho de todos los asuntos; que las concesiones de canales, de aprovechamiento de aguas no estén indefinidamente detenidas; que se proteja la industria nacional en sus diversas esferas; que cese el sistema de vejaciones a que los industriales están sometidos, y que se eleve la condición del colono y agricultor, hoy sin defensa ante los principios sobre que descansa el arrendamiento. Que se piense, en fin, en que mientras las demas naciones prosperan, España sucumbe, cuando la Providencia parece acceder a sus deseos, es decir, a darle agua y sol en abundancia. Los hombres son los que no saben hacer uso provechoso de estos dones.

## Impresiones del día.

JÚPITER, MARTE.—A juzgar por lo que dice *La Patria*, en el Olimpo gubernamental de España hay dos dioses máximos: el uno que es el pensamiento, la omnipotencia, como si dijéramos, el Júpiter, el Brahma de la creación; el otro la fuerza que ejecuta, el brazo derecho, el Marte ó el Vishnou del mundo. Hé aquí las palabras de nuestro colega:

«Los Sres. Cánovas y Martínez Campos son dirección y brazo del partido que han formado; porque lo cierto es que si uno con su poderoso talento y con su iniciativa había creado el núcleo del partido, antes de la restauración, y después lo ha vigorizado, no es menos cierto asimismo que el otro, con su animosa espada, con sus triunfos y con su historia militar, acreció los días gloriosos de la restauración, amonizando los de perturbación en que se encontraba el País, apesar de los buenos deseos y de los hechos que para devolverle su normalidad hicieron los últimos gobiernos de la revolución.»

Ya sabemos a qué atenernos: Cánovas es el jefe supremo, Martínez Campos uno de sus tenientes, accidentalmente encargado de la dirección de los negocios.

Parécenos que el segundo no se encuentra de humor de desempeñar el papel que se le encomienda, y que aspira a algo más que a servir a los grandes del primero. Porque para ser editor responsable no se necesita contar con esas dotes que *La Patria*, con justicia, atribuye a Martínez Campos; basta con ser español, mayor de veinticinco años y pagar cierta cuota de contribución. Al menos así lo disponían las leyes de imprenta que naufragaron en 1868. Sabido es que el editor responsable no intervenía para nada en la confección del periódico ni se ocupaba de lo que en él se escribía, y sin embargo, pagaba con su persona los desaguisados del periódico.

¿Se aviene el general a tener ese carácter? Hombre, quite usted allá, que no estamos para bromas.

No es mala la que recibe Cánovas en la persona de su candidato Barzanallana; apesar de su inteligencia, de su jefatura, de su dirección suprema, se queda a la luna de Valencia. Con algunos otros hechos como éste, se desvanece como el humo ese omnímodo poder del monstruo de la edad presente.

VISTA.—Ayer se verificó ante el tribunal de imprenta la vista de la denuncia de *El Constitucional Español*.

El fiscal pidió 20 días de suspensión para nuestro apreciable colega. El Sr. Linares Rivas, encargado de la defensa, pidió en un elocuente discurso la absolución libre. Celebrare-

mos que el fallo del tribunal sea favorable a nuestro colega.

RIQUEZA.—Ahora que la cuestión de subsistencias está a la orden del día, bueno será recordar a nuestros gobiernos, que tan poco se preocupan de sí el pueblo come ó ayuna, y a nuestros capitalistas, que no saben hacer otra cosa que llevar su dinero al Banco de España, que tenemos sin cultivar una séptima parte del territorio nacional!

Esa es una fuente de prosperidad y un manantial de trabajo.

Señor Orovio, de ahí, y no de las tierras, que actualmente apenas pueden sustentar a los labradores que las riegan con su sudor, debe salir la amortización de la deuda.

A DIMITIR.—Hasta *El Tiempo* lo emprendió anoche con el Ayuntamiento por no haber celebrado sesión, fundado en no tener asuntos que tratar.

Nosotros sabemos de un expediente que pudo haber despachado ayer, que en cuanto se resuelva, dará jornales a trescientos braceros. Si se quiere que digamos cuál es, lo diremos.

¿Qué le importa al Ayuntamiento que trescientos jornaleros vivan ó mueran?

Señor marqués de Torneros, todos los hombres no tenemos obligación de servir para todo. Y E. servirá para prestar otros servicios de gran interés, pero no le ha llamado Dios para ser alcalde de Madrid.

Cuando no sirve uno para un cargo, se debe tener la franqueza de confesarlo, puesto que no es ninguna deshonra, y se marcha uno a su casa a cuidar de la familia.

En este caso está V. E., señor marqués de Torneros: ¿Por qué no dimite V. E.?

YA NO HAY SUBVENCIONES.—*El Clamor de la Patria* habla en su número de anoche de periódicos más ó menos subvencionados.

No sea usted cruel, compañero; déjenos usted al menos la ilusión de que siquiera esté Ministerio ha cortado algún abuso.

UNA VÍCTIMA.—En el arreglo de Gobernación, dice un colega, figurará probablemente el Sr. Mauriño, gobernador de Toledo.

¿Cómo?

Como cesante.

Muchos diputados de oposición han salido por Toledo para que deje en paz al Sr. Mauriño el ministro de la Gobernación.

Por menos ha salido Salido.

LO QUE NOS FALTA.—Se van a abrir las Cortes, y no se habla una sola palabra del Sr. Posada Herrera.

Esto es faltar al ritual señalado para todos los principios de legislatura.

Esta vez le toca al Sr. Barzanallana el ser traído y llevado.

Sin embargo, no se concibe que llegue el día de la apertura de las sesiones sin que *El Siglo* diga algo de la venida del Sr. Posada.

No se ha cansado de hacer carambolas en Llanes D. José.

LA MISMA SENDA.—De los dos periódicos centralistas que antes había, uno se ha dedicado a incensar al señor Martínez Campos, y otro al señor Cánovas del Castillo.

La prensa del centro, que, como aquel rubi de que habla el poeta, está

«partida por gala en dos»,

no puede interpretar mejor las aspiraciones del llamado grupo del reloj.

Cada periódico va por un camino. Pero los dos caminos conducen al mismo punto.

GRACIAS.—*El Imparcial* de ayer copia una impresión nuestra que terminaba con esta línea:

«Y el pan a diez y ocho.»

El colega añade el siguiente comentario:

«Comer pan militar, que está a catorce.»

Todavía hay otro consuelo.

No comerlo de ningún precio.

Ese parece ser el bello ideal de nuestro Municipio.

NOTICIAS DE INTERES.—*La Correspondencia* se propone contarnos todos los días la vida y milagros del nuevo ministro de Estado.

Anoche decía:

«El señor ministro de Estado estudia continuamente todos los asuntos de su departamento.»

Hoy por la mañana dice:

«El señor duque de Tetuan dedica todos los días cinco horas al estudio de los asuntos de su departamento.»

En otro suelto añade que el señor duque estudia de noche.

No tardaremos en saber si estudia de pie ó sentado.

De cualquier modo, bueno es que estudie.

Falta le hace.

## Telegramas.

(Agencia Fabra.)

Berlin 19.—Hoy se reunirá de nuevo el Congreso de delegados de las grandes ciudades alemanas, para tomar acuerdos sobre la cuestión de derechos sobre los cereales y el ganado. En este Congreso están representadas unas 80 ciudades del imperio.

Port-Saïd 19.—El vapor Reina Mercedes, de la Compañía española de navegación a Filipinas, ha salido en la madrugada de hoy de este puerto. Llegará a Barcelona el día 23, adelantando nueve días las noticias postales traídas en bandera extranjera.

Paris 19.—Un despacho de Nápoles dice que aumenta la erupción del Vesuvio.

Los bonapartistas presentarán mañana en la Cámara un contraproyecto a las leyes de instrucción pública del ministro del ramo. Se han reproducido los rumores de crisis, considerándose inminente la salida del ministerio del ministro del Interior, Sr. Leber. Se añade que la causa de que el Sr. Waddington no haya abandonado aún la presidencia del Consejo, consiste en que el ministro de Justicia se niega a encargarse de dicho cargo. La cuestión relativa al restablecimiento de las Cámaras en París tropieza con serias dificultades.

Viena 19.—Una correspondencia de San Petersburgo dice que esta semana deben ser ejecutados allí cuatro nihilistas por el delito de homicidio.

Washington 19.—El vapor de guerra americano Laekawano ha recibido la orden de establecerse de crucero en las aguas de la isla de Savo.

San Petersburgo 20.—Según despachos oficiales, ayer ocurrió un nuevo incendio. La ciudad de Petroavolsk, distrito de Akmolinsk, en la Siberia, ha sido destruida por el fuego casi por completo. Los principales barrios de la ciudad fueron presa de las llamas. Según las últimas noticias continuaba el fuego. Este hecho ha producido aquí gran sensación, pues estos incendios se atribuyen a los nihilistas.

Londres 20.—La sesión de la Cámara de los Comunes ha durado hasta las altas horas de la madrugada de hoy. El ministro señor Bourke, contestando a un discurso del señor Neurdegate, defende calurosamente los tratados de comercio.

Sostiene que ellos contribuyen al desarrollo y afianzamiento de la exportación de los productos ingleses.

Sima 20 (India inglesa).—Los arreglos entre Inglaterra y el emir Yacub-kan están basados en los siguientes puntos: 1.º Ocupación de los desfiladeros de la frontera indo-afghana por el ejército inglés. 2.º Admisión en Cabul de un agente británico. Y 3.º Derecho a intervenir, aunque indirectamente, en las relaciones entre el Afghánistán y las demas potencias. Se cree que las negociaciones entabladas darán por resultado la paz definitiva.

Londres 20.—El periódico *Daily News* publica esta mañana un despacho de Mandalay, diciendo que se ha agravado en extremo la situación de la Birmania independiente. El rey de aquel país ha dispuesto el reclutamiento de nuevas tropas. Se temen actos de hostilidad contra los ingleses.

Versalles 19 (seis tarde).—Cámara de los diputados.—El señor Leroyer, contestando al diputado señor Baudry-Damzon, dice que el gobierno no ha inscrito la elección del señor Blanqui en el periódico oficial, porque dicha elección se presenta en condiciones especiales, necesitando su resolución reservas ulteriores. Queda terminado este incidente.

Paris 19 (seis y 30 tarde).—El ministro de Justicia ha declarado a los delegados de la extrema izquierda que el gobierno no amnistiará a los miembros de la *Commune*. Indultará solamente a los culpables después del 5 de Junio, no pudiendo participar de la amnistia los señores Rochefort, Vallés, Blanqui y otros.

Versalles 19 (seis y 20 tarde).—Cámara de los diputados.—El diputado radical señor Lockroy dice que la carta del arzobispo de Aix es injurioso. Pregunta si se ha procedido contra el clero rebelde, y pide la separación de la Iglesia y del Estado.

El ministro del Interior, contestando

afirmativamente, dice que el Gabinete está resuelto a hacer respetar las leyes y los derechos del Estado establecidos en el Concordato. Añade que, si las palabras atribuidas al arzobispo desde su visita pastoral a Chateau-Renard y Vaucluse se confirman, el arzobispo será enviado ante los tribunales competentes. El señor Lockroy da las gracias al ministro, esperando que sus declaraciones no serán pláticas. El Senado ha fijado para el 27 de Mayo la elección de dos senadores inamovibles.

Constantinopla 19 (nueve noche).—El gobierno se ocupa en redactar el proyecto de reformas para las provincias de la Turquía europea.

Londres 19 (nueve noche).—El ministro señor Bourke dice que Inglaterra ha ofrecido sus buenos oficios a los respectivos gobiernos de Chile y el Perú. Northcote pone en conocimiento de la Cámara que el Sr. Lytton, representante de Inglaterra en el Afghánistán, anuncia que han sido convenidas las bases de paz con Yacub-kan. (Vivos aplausos.)

Paris 19.—Bolsa: Fondos españoles: 3 por 100 interior, 60.00.—Idem exterior, 15 8/16.—Amortizable exterior, 37 1/2.—Obligaciones de Cuba, 435.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 14 5/16.—Idem exterior, 15 3/8.

Fondos franceses: 3 por 100, 79.97 1/2.—5 id., 114.—Consolidados, 95 11/16.

Bolsin: Amortizable exterior, 36 7/8.—Obligaciones de Cuba, 435.

Londres 19.—El ministro de Negocios extranjeros, lord Salisbury, ha prometido a la Cámara de comercio de Bristol hacer reclamaciones al gobierno de Chile sobre las dificultades que opone dicha república a la exportación de guano.

San Petersburgo 19.—Ha sido reducido a prisión un individuo por sospechas de ser el causante de los incendios ocurridos en Irbit.

## Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de Veracruz y el juez de primera instancia de Villamasa.

Otro declarando mal formado; y que no há lugar a decidir, otra competencia suscitada entre el gobernador de Barcelona y el juez de primera instancia de Vich.

Guerra.—Real decreto disponiendo sea dado de alta en el Estado mayor general del ejército el extinguido general D. Juan Contreras y Roman.

Otro resolviendo lo propio respecto al exbrigadier D. Pedro Eguía y Lemonduria.

Real orden concediendo rehabilitación en el empleo de coronel, y disponiendo pase a la situación de retirado, D. Cayetano Freixá y Puig.

Gobernación.—Real orden aclarando algunos puntos de la ley municipal vigente, que se refieren a la elección de alcaldes.

Ultramar.—Real decreto (rectificado) sobre rebaja de los aranceles notariales de Cuba y Puerto-Rico.

Extracto del real decreto nombrando para el obispado de la Habana a D. Ramon Piórola.

Ayer continuó la vista de la causa de don Baldomera Larra. El defensor, señor Trelles, usando de la palabra, concretó sus argumentos haciendo un análisis, según el cual sólo debía don Baldomera a los acreedores 10.000 y pico de reales, teniendo en la Caja de depósitos más de 70.000 rs., pues 21 créditos de los 46 presentados estaban cobrados y otros dos valores, siendo notorio que los demás habían perdido ó renunciado su derecho, pues tres veces habían sido llamados.

Quedó en el uso de la palabra para hoy.

Ayer conferenció con el presidente del Consejo de ministros una comisión de diputados provinciales de las Provincias Vascongadas, con objeto de gestionar cerca del Gobierno el levantamiento definitivo del estado de sitio en las mencionadas provincias.

Consultada la administración general de Contribuciones sobre la forma en que han de continuar con los municipios los encabezamientos de la contribución industrial y de comercio en el próximo año económico de 1879-80, aquella dirección ha manifestado que no puede hacerse alteración ninguna en el mencionado servicio hasta que se publique la ley de presupuestos para el expresado año económico.

Anoche se inauguró la Exposición que anualmente celebra la Sociedad de agricultores, y que permanecerá abierta hasta el 31 del actual, de nueve a once de la noche, en su local, Misericordia, 2 (frente a Capellanes).

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una resolución suprimiendo las plazas de brigadieres segundos jefes de las comandancias generales de Artillería y de Ingenieros.

SANTO DEL DIA 21. - Santa Maria de Soeters, virgen. - Letanias.

Cultos. - Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolas...

En el Cármen Calzado continúa la novena de la gloriosa Santa Rita de Casia...

En la iglesia de menjas de Santa Isabel dará principio una novena a Santa Rita de Casia...

Continúan celebrándose los ejercicios del mes de Mayo en las iglesias anunciadas.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia...

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 16.4, y á las nueve de la noche de 13.8.

El dia 19 la temperatura á las nueve de la mañana fué en San Sebastian 12.4, en Bilbao 14.7, en Oviedo 12.2...

Ayer llovió en Pamplona.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 152 vacas, 60 carneros, 831 corderos...

En los mercados se vendió la carne de vaca á 1.70 pesetas kilo...

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 23.573 pesetas 64 céntimos.

BOLSA DEL DIA 20 DE MAYO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Includes entries like Renta perpetua al 3 por 100, Duda amortizable con intereses 2%, etc.

DISPOSICIONES OFICIALES.

PAGOS. - La Caja general de depósitos ha acordado para el dia 21 de Mayo, de diez á dos de la tarde...

Intereses de depósitos en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios...

Y el mismo dia y á la misma hora, los intereses de resguardos al portador no depositados...

Los interesados en la decimoséptima subasta de valores de la deuda, verificada en el dia 1.º de Noviembre de 1878...

Y el mismo dia y á la misma hora, los intereses de resguardos al portador no depositados...

ESPECTACULOS DE HOY.

COMEDIA. - A las ocho y media. - Ni tanto ni tan poco. - Curro Güelares. - El querer y el no querer...

APOLO. - A las nueve. - La familia improvisada. - Dos hijos. - El gladiador de Ravena...

PRINCIPE ALFONSO. - (Locuras madrileñas). - A las nueve. - La almoneda del diablo.

ESLAVA. - A las nueve. - El loco de la guardilla. - ¡Nos matamos! - Pascual Bailón.

CIRCO DE PRICE. - A las nueve. - Gran función por la compañía ecuestre, gimnástica, acrobática y cómica...

Hemos recibido el número 14 de la acreditada revista decenal La Ilustración Gallega y Asturiana...

Texto: Revista de la decena, por D. Camilo Placer Bouzo. - Los asturianos en Cuba...

Grabados: Gallegos ilustres: D. Jenaro Perez Villamil. - Asturias industrial: Fabrica de Trubia...

Tambien han sido recibidos la señora condesa viuda de Santa Coloma, el marqués de Casa-Pizarro...

A las siete y cuár o de esta tarde saldrá S. M. el Rey paseando por la Casa de Campo.

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

Está en prensa la segunda edicion del libro de D. Miguel Garcia Romero...

En Pocasset, pequeño pueblo del Estado de Massachusetts (Estados Unidos), ocurrió, poco tiempo hace, un terrible caso de fanatismo religioso...

Un hombre de treinta y tres años de edad, llamado Freeman, mató á su propia hija de cinco años, por mandato de Dios.

«Hace cosa de una semana se me apareció el Señor y me dijo que diera muerte á un miembro de mi familia y se lo ofreciera en sacrificio...»

Desperté á mi esposa y hablamos del asunto, rogando á Dios que me guiara y dirigiera para que se cumpliera su voluntad divina.

Le di el golpe de muerte con la mayor ternura posible, y la pobrecita murió con la luz de los ojos en su rostro.

Freeman estaba loco, no hay que dudarlo; pero lo más horrible del caso es que sus hermanos de religion aprueban el acto.

¿Qué secta es ésta de fanáticos? Los segundos adventistas. La historia de la secta en aquel pueblo es la siguiente:

El director general de ferrocarriles del Norte dirigirá en breve una circular á sus respectivas dependencias...

En el citado documento se previene que el Consejo está dispuesto á mejorar la situación de los buenos empleados...

Dicen de Málaga: «Ayer tarde, y por consecuencia de la explosión causada por un barreno en el monte peñasco de la torre de San Telmo...»

Anoche, desde las once-hasta la una de la madrugada, estuvo conferenciando en el departamento de Gobernación con el Sr. Silvea el general Martinez Campos.

La Academia de Jurisprudencia celebrará junta general para eleccion de cargos mañana miércoles á las ocho y media de la noche.

Durante el mes de Abril llegaron al puerto de Nueva-York, procedentes de países extranjeros, 132 vapores, 56 fragatas, 251 barcos, 100 bergantines y 175 goletas.

Hoy han despachado con S. M. el rey los ministros de Hacienda, Gobernación y Marina.

A las dos de esta tarde ha sido recibida en audiencia particular por S. M. el Rey la señora duquesa de Tetuan.

El príncipe de Bismark ha presentado tambien al Consejo federal alemán el proyecto de ley que modifica la constitucion y la administracion de la Alsacia-Lorena.

El proyecto de ley, que consta de 20 artículos, establece que el emperador nombrará un gobernador que residirá en Strasburgo para ejercer el poder gubernamental.

Los poderes extraordinarios, contados hasta ahora al presidente superior, son transmitidos al gobernador.

Se instituirá un Consejo de Estado, encargado de dar su dictamen sobre los proyectos de ley y de discutir las demás cuestiones sometidas á su exámen por el gobernador.

El número de los miembros de la comisión de la Alsacia-Lorena se elevará á 58.

Por el ministerio de la Guerra ha sido aprobado definitivamente el proyecto de obras que han de llevarse á cabo en el Alcázar de Toledo.

Leemos en El Correo de Andalucía, periódico de Málaga, lo siguiente: «Ayer mañana embarrancó frente á Torremolinos el vapor en que el príncipe Rodolfo de Austria había salido con su servidumbre á dar un paseo por el mar...»

Hace algunas semanas que en Berlin se puso en escena la ópera Ferrumors, del conocido compositor ruso Rubenstein.

La direccion general de Obras públicas ha dispuesto que el presidente que fué del tribunal de exámenes en la última convocatoria para la provision de plazas de ayudantes cuartos de obras públicas...

En la iglesia de Santa Maria del Mar, de Barcelona, recibieron el agua del bautismo el viernes último un caballero escocés y sus dos hijas, que abjuraron de la religion protestante.

En Torreveija han ocurrido dos desgracias consecutivas y verdaderamente deplorables. Al regresar hace pocos dias á aquella playa un bote que había salido con las parejas, fué volcado por un golpe de viento...

En la madrugada del domingo el salió otro bote á la mar tripulado por tres jóvenes hermanos, cuya embarcacion se ha perdido tambien, puesto que el dia 15 no había regresado aún...

En la provincia de Valencia va á ser aumentada con 400 plazas, que se destinarán á la custodia rural.

La guardia civil que presta sus servicios en la provincia de Valencia va á ser aumentada con 400 plazas, que se destinarán á la custodia rural.

La guardia civil que presta sus servicios en la provincia de Valencia va á ser aumentada con 400 plazas, que se destinarán á la custodia rural.

Dice El Eco de la Provincia, de Palencia: «Es abuso y no pequeño el que se viene reproduciendo con la falta de efectos esotados para la venta, en esta poblacion...»

Ya que la correspondencia es tan cara y las contribuciones tan subidas, justo es que las autoridades curden de que no se perjudique al público por falta en un servicio tan preferente.

Por encargo del ministerio de Estado están practicándose las obras necesarias para dejar el edificio iglesia de los Italianos completamente sólido y decorado exterior é interiormente.

La embajada china llegará á Madrid mañana. Los diplomáticos del Celeste imperio vestirán el pintoresco traje del país durante su permanencia en esta corte.

En la casa de socorro del distrito del Hospicio, establecida en la calle de Fuencarral, núm. 69, se procederá á la inculcacion de la vacuna á los niños pobres del mismo...

La preciosa serenata de la fantasia morisca del joven y aplaudido maestro señor Chapi, que tan extraordinario éxito ha obtenido en los últimos conciertos del maestro Breton...

Ha llegado á noticia de la direccion de Instruccion pública el hecho inculcable de que el maestro de escuela de Caravaca (Murcia) ha castigado tan severamente á un alumno, que falleció á los pocos dias.

El jueves próximo obsequiará con un banquete en la nunciatura el representante del Santo Padre en esta corte á los obispos de Santander, de Sigüenza electo para Málaga, al auxiliar de Madrid y al señor obispo propuesto para la Habana.

Esta noche se inaugurará el magnífico pabellon que el Circulo de la Union Mercantil ha establecido en el real de la feria, y que por sus dimensiones y elegancia llamará seguramente la atencion pública.

Las ocho moñas que lucirán los toros en la corrida que el 25 del actual se verificará á beneficio del Hospital provincial han sido regaladas por S. A. R. la princesa de Asturias y las excelentísimas señoras doña Angeles Rovira de Marín y doña Amalia Loring de Silvea.

Los diestros que estoquearán los toros serán: Lagartijo, Frascuelo, Chicorro y Angel Pastor.

Los toros son de Lopez, de Colmenar, y del marqués de Salas; las banderillas y los atavíos de gran lujo, y la corrida comenzará á las cuatro en punto de la tarde.

El señor presidente de la Sociedad protectora de los animales y de las plantas nos ha favorecido enviándonos papeletas para la apertura de la Exposicion de flores y aves, por lo que nos apresuramos á darle las gracias.

Dice el Diario de Murcia que estando los príncipes de Austria en Puenstanta, subieron de los pueblos vecinos, Aljezares, Beniajan, la Alberca, etc., cuadrillas de mozas y mozos con músicas de guitarras y bandurrias al estilo del país, obsequiándoles con cantos locales y con bailes de parrandeo, etc., lo cual agradó mucho á S. A. A. Quiso ver las castañuelas que repiqueteaba una zagala, y ésta se las ofreció en un pañuelo de seda, cuyos dos objetos no quiso ya recibir la muchacha, suplicando á S. A. que los aceptase.

Ilustracion popular

Historia.

Isabel I y Fernando V.

Dos nombres hemos consignado como epigrafe de este desaliñado y mal pergeñado artículo que significan mucho más de lo que pudiera describir una pluma, por muy superior que fuese, que para ser lo bien poco necesaria, á la siempre mal tajada que manejamos.

La unificación de nuestra amada Patria, otro tiempo tan esplendorosa y grande; la expulsión total de la impía Medialuna, la sumisión de la inquieta y levantisca aristocracia, la aparición de un nuevo é incommensurable mundo, la grandeza, la prosperidad, las fuerzas moral y material de la Nación, todo esto y mucho más aún simbolizan y personifican los nombres y los hechos de los reyes apellidados por antonomasia Católicos.

Y á fe que su ascension al trono no pudo ocurrir en más aciagas y difíciles circunstancias; menester fueron, en verdad, todas sus grandes y relevantes dotes para transformar en grande, poderosa y temida una monarquía hundida, pobre y vilipendiada.

A un rey de corazón magnánimo, de alma fuerte y enfermizo cuerpo, D. Enrique III el Doliente, enérgico, valeroso y decidido, sucedió un monarca inútil, cuya principal habilidad como rey consistió en versificar. Por él gobernó su privado don Alvaro de Luna, á quien sobraban el corazón y la energía que al rey faltaban, y que víctima fué de una intriga palaciega, apoyada por el príncipe de Asturias.

El rey, dominado por el favorito, llegó á verse supeditado y le temió; pero sin energía para alejarse de su lado, aceptó la ocasión que se le presentaba, y dejó degollar á D. Alvaro en la pública plaza de Valladolid, de cuyo triste y sangriento modo vióse libre de su dominador.

El rey le sobrevivió un año, y echó de menos durante su trascurso muchas veces á su privado, muerto á manos de la ira de los grandes, á quienes quiso tener á raya, y que lejos de aquél dejaron desencadenar sus desapoderadas ambiciones.

Y la verdad es que D. Juan II subió al trono apoyado por un regente, tipo de caballeros leales y dignos, á quien la grandeza ofreció el trono, temerosa de una minoría que pudo parecerles eterna, puesto que el rey, cuando su padre Enrique III falleció, solamente contaba de edad catorce meses.

Y el infante D. Fernando, tío de don Juan, guerrero entendido y denodado, político inteligente y leal y administrador probo é íntegro, rechazó la corona, porque no le pertenecía. Ejemplo grande, que de nada sirvió á los ambiciosos de todos los siglos y de todas las épocas.

Este inolvidable infante, cuyo desinterés y lealtad premió el cielo dándole la corona de Aragón después del célebre

compromiso de Caspe, resuelto por San Vicente Ferrer, entregó al rey al terminar la regencia ordenados y en buen estado sus dominios, aunque no descuidó la destructora guerra, que en Antequera destruyó cien mil ismaelitas, por cuyo hecho es en la historia conocido aquel inolvidable héroe por D. Fernando, el de Antequera.

La incuria, empero, y la inercia del rey desbarataron la obra del infante D. Fernando, su tío; y si algo bueno se hizo durante su turbulento reinado, debióse á él y exclusivamente al sacrificado D. Alvaro de Luna, por cuya razón pudo su ambición ser disculpable.

Casi dos siglos después, el Supremo Consejo de Castilla, corporación incorruptible, superior en poder al mismo monarca, puesto que enmendaba las ligerezas y errores de aquéllos con las célebres y dignas palabras: *se obedece, pero no se cumple*, declaró á D. Alvaro inocente, y sus restos fueron trasladados de la modesta tumba y olvidado sitio en que yacían, á la catedral de Toledo, en donde continúa su sepulcro, en una capilla, que por tal motivo lleva el nombre de *Capilla del condestable*, situada junto á la denominada de los *Reyes nuevos*.

Para curar al Reino de las incesantes revueltas y trastornos ocurridos durante un reinado de casi medio siglo de duración, subió al trono D. Enrique IV, hijo de D. Juan II, calamidad que, á ser posible, peor hubiera sido todavía de la que tuvo término con la muerte del anterior rey. Este tuvo al menos á su lado á don Alvaro de Luna; pero Enrique IV, débil de carácter, exiguo de ingenio, de apocada corazón, y que por alimento la veledad tenía, ni aun escogió un favorito que en parte valiese lo que él no valía y á su nulidad pudiese suplir.

Tuvo primero por favorito, siendo todavía príncipe de Asturias, á D. Juan Pacheco, el cual ayudóle con todas sus fuerzas en la rebelión contra D. Juan II; que ni el disgusto de verse perseguido á mano armada por su propio hijo faltó á tan desdichado rey.

Pacheco, en premio á su negra traición contra el soberano, recibió por Enrique el título de marqués de Villena; pero el versátil rey le desposeyó del favoritismo para concederle á un D. Beltrán de la Cueva, que de simple paje de lanza pasó á ser cuanto quiso. Primero, marqués de Ledesma, después, duque de Alburquerque, y, por último, gran maestre de Santiago, dignidad elevadísima, casi igual hasta entonces á la del mismo monarca.

Y lo peor del caso fué que, según la pública opinión, tanta altura y grandeza debióla á bien ilícita y reprobable causa. Porque el rey, que ningún reparo tuvo en declararse *impotente*, y por este epíteto la Historia le designa, para separarse de su legítima esposa doña Blanca, infanta de Navarra, solicitó y obtuvo la mano de doña Juana, princesa de Portugal, una de las más hermosas mujeres de aquel tiempo, aunque no tan recatada, según se dijo, como debiera.

La rápida é inaudita elevación de don Beltrán, de público atribuyéronla á sus amores con la nueva reina. Y tanto fué esto así, que habiendo aquélla dado á luz mucho tiempo después una niña, recibió desde luego por la pública maledicencia el nombre de Beltraneja.

Los envidiosos de D. Beltrán, como sobrado natural era, declaráronle guerra sin cuartel; mas apoyado por la reina, imposible era hacerle perder la privanza de un rey que tuvo más de imbécil que de agudo. De la envidia nació la conjura, y al frente de ella colocáronse personas de valía, tales como el gran almirante de Castilla y el marqués de Villena, tan favorecido de Enrique IV, pero que ni pudo perdonar á éste el haberle desposeído de la privanza, ni á D. Beltrán de la Cueva el haberle sucedido en aquélla.

Estos y otros magnates, para dar más fuerza moral á la liga, atraieron á ella al arzobispo de Toledo, Carrillo de Albornoz. Y la verdad es que, si la conjura puede parecer alguna vez licita, entonces fué, por lo menos, disculpable; porque apoyábanla en los males y calamidades que al Reino adigian, fruto de adulterinos amores, de la incapacidad del rey y del orgullo é insolencia de un hombre de la nada surgido y á una altura casi suprema elevado.

Los malaconsejados magnates, empero, supieron convertir en comedia, más bien sainete, un triste y luctuoso drama. Inventaron, y en ejecución pusieron, una farsa ridícula, temando por escena la ciudad de Avila, en donde hicieron erigir un tablado, sobre el cual colocaron una estatua que representaba al rey con todas las insignias de la dignidad real, y allí, con un aparato realmente cómico y risible, le desposeyeron de la corona, y proclamaron á D. Alfonso XII, infante, niño todavía, hermano del rey.

La rebelión contra un soberano entre cuyas faltas no pudo, ciertamente, contarse la tiranía, porque fué humano, asable y hasta el exceso condescendiente, indignó á los castellanos, herida su dignidad y su noble altivez en la persona de su monarca, bueno ó malo, legítimo, y en su defensa tomaron las armas.

Peró los coligados encontraron, como siempre, fuerte apoyo en el reino de Aragón; que había ya fallecido el dignísimo rey D. Fernando de Castilla, el de *Antequera*, y la fatídica tea de la guerra civil resplandeció con su fulgor siniestro de nuevo.

Afortunadamente, falleció el titulado Alfonso XII; y decimos afortunadamente, porque para él dicha fué, puesto que de sobra sabemos todos cuál es el triste paradero, después de sinsabores y aflicciones sin término, de las regias personas á quienes un partido toma por bandera.

Peró en cambio de aquella prematura muerte, por aquel entonces nació la infanta doña Juana, la Beltraneja, para que no faltase bandera á los ambiciosos, aunque no por entonces; porque repugnádoles el origen que ilegítimo suponían de la

recienñada, ofrecieron la corona á la infanta doña Isabel, hermana del monarca. Esta gran princesa, con la dignidad en ella connatural, aunque templada siempre por su no ménos natural afabilidad, rechazó la propuesta diciendo: «Mientras mi hermano el rey viva, jamás le seré traidora; muerto él, sabré hacer valer mi legítimo derecho».

Y fué lo más notable del caso que virtualmente, ostensiblemente más bien, Enrique IV declaró ilegítima á la niña que su esposa había dado á luz, porque aceptó oficialmente como sucesora suya en la corona á su hermana la infanta doña Isabel.

Con esto, y con haber quitado á don Beltrán de la Cueva el maestrazgo de Santiago, restituyéndole al marqués de Villena, su antiguo favorito, falta la liga del apoyo y dirección de este intrigante ambicioso, terminó la guerra civil.

Volvióse el pensamiento de los que á su antojo manejaban el gobernalle de los públicos negocios hacia la conveniencia de que la heredera de la corona contrajese matrimonio.

Entre los aspirantes á la mano de la bella y discreta princesa, figuraba el rey de Sicilia, español, porque aquel reino unido estaba al de Aragón entonces, príncipe hijo del rey de este último nombrado reino, y nieto del célebre D. Fernando de Antequera, cuyo mismo nombre llevaba.

Este proyecto era de mal ojo mirado por la oligarquía castellana, que deseaba la alianza con Portugal; y sabedor de esto D. Fernando, rey de Sicilia y príncipe heredero de Aragón, hombre de resuelto ánimo, de corazón fuerte, de iniciativa pronta é irrevocables resoluciones, tomó la vuelta de España.

En ella estaba ya cuando Enrique IV, deshaciendo lo hecho, restableció el orden de sucesión en la línea directa y declaró su legítima heredera á la princesa doña Juana, apesar de que él debía saber bien si era ó no legítima su procedencia.

D. Fernando entonces pasó de Aragón á Castilla de incógnito; pero no á la moderna usanza, que todo el mundo conoce y obsequia á los *incógnitos* viajeros, sino disfrazado como un pobre labriego, y alojóse al llegar en un fermentado meson.

Y cuando quisieron preguntar los magnates qué había ocurrido, puestos de acuerdo doña Isabel y don Fernando, que por sus condiciones intelectuales para entenderse habían nacido, hallaron efectuado el matrimonio, deshechos todos los ambiciosos cálculos y todas las mañosas é interesadas combinaciones.

Muy poco tiempo después falleció Enrique IV, que solamente reinó unos veinte años; y aunque trabajaron mucho con él, y en su ánimo labraron para alcanzar que declarase su heredera á doña Isabel, firme hasta la más obstinada tenacidad el que durante toda su vida fuera dúctil, acomodaticio y manejable, declaró á doña Juana su heredera, sin considerar que su muerte podía ser la señal de una larga y sangrienta guerra civil, como inevitable

hubiera sido á no mediar en la cuestión dos personas tan hábiles, enérgicas y decididas como doña Isabel y D. Fernando, que si no pudieran evitar que la llama apareciese, supieron pronto vigorosamente extinguirla.

En favor de doña Juana militaban el testamento del rey, la *presunción*, y nada más, de la ley, los partidarios de la reina madre y, lo que valía más, el apoyo de Portugal, á cuyo rey, D. Alfonso, estaba prometida como esposa la denominada *Beltraneja*.

Los políticos, tan veleidosos siempre como inconstantes *pro domo sua*, habiendo creado el partido que proclamó reina á doña Isabel, se afiliaron en el de doña Juana. Esta aparente contradicción tiene para nosotros una explicación tan clara como sencilla. Creyeron, de una parte, más fuerte y poderoso el partido de la Beltraneja, y temieron, por otra, la energía de los abandonados príncipes, á quienes dieron motivo sobrado para conocer lo que los magnates valían; y con semejante hecho y los anteriores, éstos firmaron por su misma mano incautos la muerte de su poder despótico y avasallador; que cada rico-hombre, con raras excepciones, era un reyezuelo ó un tiranuelo más bien.

Doña Isabel tenía, empero, á su favor la opinión pública, la ilegitimidad, que para todos era incuestionable, de doña Juana, las tropas de Aragón, cuyo príncipe heredero era su esposo, parte de la nobleza, y sobre todo el talento, la energía, la firmeza y la actividad de ambos esposos.

Continuará.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—La felicidad del hombre en esta vida no consiste en no tener pasiones, sino en saber dominarlas.—Bastus.

RECETA.—Modo de cubrir los tarros de dulces.—Téngase cuidado de no dejar enfriar los dulces en el perol; échese caliente el dulce en los tarros, que se dejarán descubiertos en sitio que no haya humedad durante veinticuatro horas; se cortan papeles del tamaño y figura de la boca de los tarros, se empanan en buen aguardiente y se ponen sobre el mismo dulce; encima se coloca otro papel grueso, pergamino ó cartulina, cuidando de que no toque al dulce, y se atan fuertemente alrededor de la boca.

Pasatiempo.

CHARADA. Usa primera segunda... una dos tercera cuarta... y cuarta segunda cuatro primera con abundancia.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER. CA-MI-SA.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Tintoreros, 3.

LA VIBORA EN EL PECHO. 615

dense bien los médicos, y escarmenten en algunos lamentables casos ya ocurridos, de aumentar las dosis, que son en pequeño tan útiles como en mayor escala terriblemente nocivas. Mas de un tercio de la medicina, si... muy claro lo dice: pues bien, pondré dos tercios en un vaso pequeño que llevaré al intento, y se lo haré beber. Hoy terminará esta pesada tragedia.

Se tendió vestido sobre el lecho después de haber ocultado el libro, y temiendo dormirse, porque la noche anterior había sido en Melun para él noche de insomnio, comenzó á pasar por su habitación, incesantemente llorando.

Hacía sele el tiempo tan eterno, como pereoso se deslizaba para los que moraban en la casa de Anteuil. Cada hora parecían un año, y cuando llegaron á sonar la once comenzaron casi todos á recelar del buen Claudio Marteau, el terrible acusador, que casi era ya temido por un impostor.

Paulina rompió el silencio, en demasía prolongado, para decir:

—¿Y qué pensareis, señores, si vuestro acusador no pareciese?

Estas palabras fueron pronunciadas con acento duro y sarcástica entonación.

—¡Ah, señorita!—repuso el doctor V...—Me veo obligado á confesar que si mis creencias han bajado algo, en cambio no han desaparecido, ni mucho menos. En interés del mismo acusado, debemos proseguir nuestro proyecto hasta realizarle completamente. Por este medio, si inocente fuese, su inocencia más resplandecerá. Querido Vernier, por si acaso, sea él ó sea otro, porque el envenenador indudablemente existe, preparad todo para ir fraganti cogerte.

No creo conveniente, querido maestro, iniciar en este triste y repugnante asunto á la gente de la casa. Somos los tres suficientes, y tenemos fuerza de sobra para prender al bárbaro asesino si se presentase. Doctor Schultz, á las once y media hareis apagar todas las luces, y os colocareis con atento oído en la sala inmediata al pabellón que ocupa la señora Delarivière. Estareis, por supuesto, armado, la prudencia lo exige, y mi maestro y yo nos situaremos detras de las cortinas

LA VIBORA EN EL PECHO. 618

Una sombra se dibujó, en efecto, se detuvo ante la puerta, miró prudentemente en derredor, y seguro de que no había ningun observador, resueltamente se dirigió hacia el pabellón. En aquel momento, otra sombra apareció, que sin inspeccionar el terreno al pabellón se dirigió también.

Descalzo, según costumbre, subió Fabricio las gradas de la escalinata, miró al pabellón de enfrente, en donde Emma estaba, y no vió resplandor de luz. Entonces, ya seguro, familiarizado con el camino y tranquilo por la impunidad con que en noches precedentes había realizado su infernal tarea, penetró en la habitación de Margarita. Esta sosegadamente dormía; su respiración era tranquila.

En el centro de la estancia había una claridad semejante á los últimos resplandores del crepúsculo vespertino; en los ángulos la oscuridad era completa.

El envenenador dejó salir de su linterna sorda un tenue rayo de luz; sacó del bolsillo el frasco del tóxico mortífero, y le trasladó á la redoma que encerraba la poción que Margarita beber debía.

En el mismo instante experimentó la más terrible sensación que sufrir pudiera humana criatura.

Una mano de hierro cayó sobre el brazo del envenenador infame, y una sonora voz, con airado acento, dijo:

—Acabad esta noche, señor Leclerc, vuestra digna obra; verted en la redoma toda esa cantidad de *datura stramonium*, y dentro de una hora habrá espirado Margarita.

Fabricio exhaló un ronco grito de rabia; el grito del chacal que impotente se encuentra para romper el lazo en que se hallaba enredado.

Al mismo tiempo la estancia quedó iluminada. Schultz encendió la bujía, y revólver en mano, lo mismo que el doctor V... apareció en escena.

Dejó el asesino caer la redoma y el frasco, se desalentó por un violento esfuerzo de la mano de Arturo, dió un salto atrás, y acorradado en el ángulo más próximo, introdujo la diestra en uno de sus bolsillos, al mismo tiempo que Schultz, con su calma germánica, le dijo:

—¡Qué obstinación!  
—Creedme, señorita, no hablemos de esto.  
—Mejor será.  
—No habeis aceptado la prueba?  
—Sí.

—Pues entonces, aguardemos tranquilamente á que llegue.

—Pues... esperemos.

Y con sarcástica y desdeñosa sonrisa, como quien segura de su triunfo desprecia al adversario, salió en dirección de su cuarto.

Cuando llegó Vernier adonde su maestro estaba, tan pronto como encontró oportuna ocasión, dijo á aquél:

—Querido maestro, yo me pregunto si Leclerc es ó no culpable.

—¿Ha venido hoy el marinero?

—No, señor; pero no es extraño: habeis olvidado que debe permanecer oculto?

—Verdad es.

—Pero es tal el aplomo de ese hombre, que hará dudar á cualquiera y... casi al verle, y apesar de lo que siempre me indicó su fisonomía, le creo inocente.

—No os precipiteis para arreprentaros tan pronto de lo que habeis creído, y esperemos.

Poco después pasaron al comedor para almorzar, y el almuerzo fué poco alegre. Fabricio disimulaba, no sin gran trabajo, el disgusto que habíale causado las buenas nuevas referentes á su tía. Los demás comentarios, dicho se está que necesitarían hacerse una continua y molesta violencia.

El doctor V... más práctico en las artes del mundo y de la vida, fué el que principalmente hizo el gasto, hasta el anochecer, á cuya hora Fabricio pretextó la necesidad de evacuar un importante negocio; y como ya había pasado el peligro que se podía temer de que encontrase á Claudio, el mismo Vernier le dijo que, puesto que había pasado allí el día, no quería retenerle, para no causarle extorsión.

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, a DOS CUARTOS cada número. — Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores a este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiero, y antes que ningún otro, por la hora de salida que hemos fijado a nuestra publicación.

La tercera plana la consagramos a instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los lunes nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de agricultura, los jueves de industria y comercio, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

También publicaremos semanalmente una revista financiera y otra de mercados.

Con esto y la hoja literaria de los domingos, y los preciosos folletines que publicamos a propósito para en cuaderarse, la GACETA UNIVERSAL, que es uno de los diarios más baratos que se publican, cree que ha de seguir obteniendo el favor del público.

Los pedidos por mayor obtendrán rebaja dirigiéndose al autor, calle del Nervio, núm. 10, principal derecha, Madrid.

SUSCRICION DIRECTA

En Madrid.

Un mes... 1 peseta.

En Provincias.

Un mes... 2 —

Tres meses... 5 —

Seis meses... 9 —

Un año... 17-50 —

POR CORRESPONSAL

En Madrid.

Un mes... 1-25 peseta.

En Provincias.

Un mes... 2-25 —

Tres meses... 5-50 —

Seis meses... 10 —

Un año... 19-50 —

Antillas y países extranjeros del Comercio postal.

Tres meses... 15 —

Un año... 55 —

Filipinas y América del Sur.

Tres meses... 20 —

Un año... 70 —

Antillas y países extranjeros del Comercio postal.

Tres meses... 17 —

Un año... 60 —

Filipinas y América del Sur.

Tres meses... 22 —

Un año... 80 —

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 15 de cada mes. El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripción por correspondencia, es la comisión que éste recibe.

REGALO A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pintantes caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscriptores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscriptores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 18 de LA ILUSTRACION.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra a todo el que lo pida.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA

Mayor, 18 y 20.

COLONIAL.

Montera, 8.

LLAMAMIENTO A LOS AMIGOS DE LA ESPECIE HUMANA

CURACION DE LOS ENFERMOS, PROBADA Y JUSTIFICADA CON HECHOS, MEDIANTE LOS PURGANTES Y VOMITIVO DE M. LE ROY.

Convencido de que los humores más ó menos alterados son la sola causa eficiente de todas las enfermedades que afligen a la especie humana, y que los accidentes que sobrevienen no pueden ser más que su causa ocasional, creo excusado indicar que el único medio de curar es la purgación más ó menos reiterada, y que entre otras enfermedades están recomendados estos evacuantes en las obstrucciones, gastralgias, dolores nerviosos, pleuras, infartos, parálisis, insomnios, saburras, extrínseco y cuantas enfermedades precisan un tratamiento enérgico desobstruyente y purificante de los líquidos del organismo. La verdad se abre siempre paso, y buena prueba de ello son las mil y mil curaciones obtenidas con este sistema no obstante la ruda oposición que se le hace por sus adversarios. El gran consumo y el favor creciente que el público dispensa a los preparados de esta casa, son su mejor recomendación. Con objeto de evitar equivocaciones y no confundirlos con otros, las botellas llevan marcadas las señas en el vidrio, y a cada botella acompaña un prospecto.

Farmacia de ESCOLAR, plaza del Ángel, núm. 3.

CUENTOS MORALES

DEDICADOS A LA INFANCIA

por

D. DIEGO VIDAL Y FERNANDEZ-DELEGADO

Séptima edición

Libro de texto de lectura para niños y niñas, aprobado por el Consejo de Instrucción pública, recomendado por varias Juntas provinciales y recibido con general aprobación por la prensa y el profesorado.

Se halla de venta, al precio de una peseta, en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos por mayor obtendrán rebaja dirigiéndose al autor, calle del Nervio, núm. 10, principal derecha, Madrid.

PILDORAS INGLESAS

Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja 18 rs.

Botica de Escolar, Angel, 3.

OBRAS

D. FRANCISCO CAÑAMAQUE.

El Derecho moderno... 4 rs.

Recuerdos de Filipinas... 10 »

Miscelánea histórica, política y literaria... 10 »

Las mujeres de la Revolución (traducción de Michelet)... 10 »

El prisionero de Estella... 8 »

Se hallan de venta en la librería de Anlló y Rodríguez, Olivo, 6 y 8, y en las principales de la Península y Ultramar.

ACADEMIA DE COMERCIO

POSTAS, 27, 2.º

Frances, 30 rs. — Cálculo, 40 rs. — Partida doble, 40 rs. mensuales. — Las tres asignaturas, 60 rs.

Los 1.º y 15 de cada mes, reuniéndose número suficiente de discípulos, se abre clase especial con rebaja de honorarios.

RIGOBERTO

ESTUDIOS, 2.

esquina a la de San Dámaso.

Ofrece a sus numerosos amigos su establecimiento, en el cual encontrarán gran surtido de bonos de todas clases, guaranicones, sillas de todos los sistemas y efectos pertenecientes a la oficio de acoso y derribo de reses, a la par de mantas, alforjas, espuelas, albardones de campo y cuanto se fabrica en Sevilla.

PRECIOS DE FÁBRICA.

SE ALQUILA UN GRAN LOCAL CON Sagunas abundantes, propio para cualquier industria. Informarán, Postigo de San Martín, 11 y 13, litografía.

DROGUERÍA

DE ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑIA

Bordadores, 3.

Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

SOMBRERERIA DE HUERTA

CALLE DEL PRINCIPE, NÚM. 7.

PEDIR a los grandes almacenes del PRINTEMPS en PARIS

El magnífico catálogo que contiene el detalle de todas las novedades de la estación y los grabados de los principales modelos de Vestidos, Abrigos, Ropa blanca, Blondas, etc.

Para recibir GRATIS y FRANCO este magnífico catálogo en lengua CASTELLANA ó FRANCESA, basta pedirlo por tarjeta postal ó carta franqueada

Les Grands Magasins du Printemps, en Paris

Han establecido definitivamente un servicio de expedición para España. Envían GRATIS y FRANCO todo pedido de muestras; los envíos de mercancías se hacen FRANCO de PORTE desde 50 PESETAS con arreglo a las condiciones expresadas en el Catálogo.

LA CORRESPONDANCIA DEBE DIRIGIRSE: Grands Magasins du Printemps, boulevard Haussmann, 70, Paris.

CABALLOS A PUPILO

El antiguo y acreditado establecimiento de caballos a pupilo y de alquiler, sito en la calle de la Grada, núm. 8, sigue bajo la dirección del profesor veterinario don Manuel Carbonera.

Lo participa a sus favorecedores.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA Con cuantas Exposiciones se ha presentado. — Fábrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid. — Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escaechados. — Aguardientes, roncs y vinos generosos. — Ventas al por mayor y menor.

HERPES

Se curan radicalmente con las píldoras de Larn. Caja 6 reales.

Botica de Escolar, Angel, 3.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membrétes y esquelas de funeral en el acto. — Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjetones al minuto en negro ó en colores. — Esquelas de participación de enlaces y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro. — Trabajos de litografía. — Listados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio. — Cuadernos de todas clases. — Tinta y copiadores de cartas. — Encuadernaciones de todas clases. — Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación. — Papel de seda para flores.

Concepcion Jerónima, núm 27.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-laja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de Paris.

Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

EFFECTOS MILITARES--CONDECORACIONES

CARRETAS, 13, PRINCIPAL.—M. VIGIL.

Surtido completo. — Precios de fábrica. — Prontitud en el despacho. — Encargos de provincias y de Ultramar.

Carretas, 13, principal.—Madrid.

TRASPORTES GENERALES

CONSIGNACIONES MARÍTIMOS Y TERRESTRES TRÁNSITOS EN COMBINACION CON LOS VAPORES-CORREOS TRANSATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA, FERROCARRILES, ETC., ETC.

JOSÉ VERDUGO

Plaza de San Francisco, núm. 2, Cádiz.

Esta casa se dedica al despacho de aduanas, recibo y expedición de mercancías, muestras, equipajes, paquetes y encargos, por pequeños que sean, para todos los puntos del RINCO, EXTRANJERO Y ULTRAMAR, prometiendo exacto cumplimiento, actividad y precios módicos, pues tiene al efecto tarifas especiales combinadas.

GRAN BARATO CONTINUO

CALLE DE CARRETAS, 26, ESQUINA A LA DE ATOCHA, 19 Y 21

VENTA DE GENEROS A LA MITAD DE SU VALOR.

Por muy pocos dias ponemos en venta en este establecimiento una gran cantidad de géneros de varias clases, que para su pronta realización se sacrifican totalmente, dándolos a precios medio de balde.

- 40.000 corbatas para caballero, de 6 reales, se venden a 2 rs.
50.000 chalinas para señora, de 4 rs., a 2 rs.
Pañuelos de seda, desde 3 a 80 rs.
Pañuelos de merino, desde 12 rs.
Pañuelos de hilo, desde 1 real.
Medias inglesas para señora y niño.
Calcetines ingleses, de 6 rs., se venden a 8 rs. par.
Camisetas inglesas para caballero, variedad de clases con un 40 por 100 de rebaja sobre su verdadero precio.
Cuellos de hilo, de 2 1/2 rs., se venden a 1 real.

ESPECIALIDAD

Gran surtido de camisas para caballero, muy buena clase y con vistas de hilo, a 16, 18, 20, 22 y 24 rs.

Idem de color, excelente confección, a 16, 18, 20, 22 y 24 rs.

Todas las camisas son con botonadura y sin aumento de precio.

A FIN DE QUE EL PÚBLICO APROVECHE ESTE BARATO,

NO SE VENDE A LOS REVENDEDORES.

ENTRADA LIBRE PRECIO FIJO

NOTA. El género llevado que despues no guste, se puede volver a cambio.

La una menos cuarto también sonó, y la paciencia de Paulina íbase agotando.

—Señores,—dijo, con punzante ironía,—no os parece, como a mí, que el asesino, advertido por el acusador, ha tomado sus precauciones y que por esta noche no le sorprenderéis en flagrante delito?

—Os engañáis, señorita,—repuso Vernier.—Esta noche le sorprenderemos. ¿No escucháis la señal?

En efecto, un caprichoso ruido, que tal podía ser llamado, de campanillas de timbres diferentes acababa de sonar en el despacho del doctor, y distintamente se percibió en aquel gabinete en que se hallaban en acecho.

—El asesino,—prosiguió Arturo,—acaba de abrir la puerta del boulevard Montmorency, y ha entrado ya en el camino de circunvalación. Se aproxima... el demonio le ha cegado y llega a entregarse en manos de la justicia y de la venganza. Vamos a verle en el momento de consumar, si pudiese, su infame obra. El acusador, no mintió. Retiraos, si gustais, señorita.

Pálida como un cadáver, ni movió los labios ni los ojos Paulina, y siguió automáticamente a los doctores.

—Nuestro puesto es el cuarto de Margarita: vamos, ántes de que él llegue, sea quien fuere,—dijo Vernier.

Llegaban a la puerta cuando el doctor V... se detuvo y preguntó:

—¿Qué es eso?

—Nada: una infeliz furiosa, cuyas terribles crisis son frecuentes.

Era la infeliz Matilde, que gritaba:

—Veinte mil francos, si, por 20.000 francos han asesinado a Federico Baltus.

—Poco resta de vida a la infeliz,—dijo Arturo.

En aquella tan crítica y terrible ocasión, el nombre de Federico, pronunciado a tal hora y en condiciones tan particularmente aterradoras, hizo en Paulina un efecto indescriptible: vació y le fué preciso para entrar en la habitación de Margarita, apoyarse en el brazo del doctor V... á instancias de éste, á tiempo que Schultz llegaba á reunirse con los otros doctores.

Transcurridos algunos segundos, dijo Arturo con

muy sumisa voz.

—Ya entra en el jardín... ya llega.

de mi gabinete. Está la noche bastante clara, y si abriera la puerta del camino de circunvalación, perfectamente desde allí lo veremos.

Paulina callaba, pero sonreía con una expresión más que desdeñosa de desprecio, y al observarla Arturo, le dijo:

—Veo, señorita, que os parecemos ridículos, por lo menos; os reis de lo que suponéis, cuando no otra cosa, preocupación, y de las precauciones que adoptamos.

—Podrá reír cuando guste esta señorita,—repuso el doctor V...—Pero nada me supone, seguro como estoy de que el envenenador existe. ¿Quién es? Esto es lo que debemos descubrir, y con la ayuda de Dios, lo descubriremos y no se escapará de nuestras manos.

Paulina al oír estas palabras, apesor y despecho de su incredulidad, no pudo menos de estremecerse.

Sonaron por fin las once y media.

El doctor Schultz, atento á cumplir la consigna recibida, hizo apagar todas las luces, mandó á todos retirarse á los respectivos dormitorios, reconoció su revólver y fué á ocupar el puesto que le fué señalado.

—Querido maestro,—dijo Arturo,—es hora de instalarnos en nuestro sitio.

—Os sigo, señores,—añadió Paulina.—Sr. Vernier, ¿qué hora aparece el asesino, si hemos de creer las palabras del acusador?

—Entre doce y una de la noche.

—Apenas son las doce menos cuarto, y la espera puede ser larga todavía.

—Pues haced, señorita, lo que nosotros; armaos de paciencia.

Paulina se sentó sobre el alféizar de una de las ventanas, y no obstante su incredulidad, no podía separar la vista de la puerta designada, como si aquella fuese de hierro, é imán su vista.

El tiempo trascurría; el silencio era tan absoluto, que el levisimo rumor producido por las respiraciones podía ser oído.

Sonó el reloj de la casa... las doce... el cuarto... la media; la emoción de cada personaje aumentaba y se hacia por momentos más violenta é insostenible.

CAPITULO VI

Caza de la fiera.

A las nueve de la noche entró Fabricio en un restaurant bueno, pero no muy frecuentado por gente del gran mundo, y mientras comía, declinó:

—A la verdad, es muy extraño, inexplicable lo que en Anteuil pasa. Yo he dado á Margarita mayor cantidad de veneno de la que bastaría para matar á una persona sana. ¿Cómo es que aún vive? ¿Qué extraordinario fenómeno ha ocurrido?

Y con este pensamiento que demasiado le molestaba, fuése á Neuilly, se encerró en su cuarto, preocupado y sin preguntar ni una palabra al portero.—Verdad es que aquél tampoco conocía el regreso de los viajeros, puesto que no se movía de la puerta principal,—y tomó un libro que oculto tenía para consultarle.

—Miserable de mí,—exclamó despues de haber leído algunas líneas.—¿Qué hice?... Aquí está bien claro.

«Cuando se trata de dementes, el stramonium obra eficazmente sobre la lipemania para devolver la razón, administrado en pequeñas dosis.» ¡He querido proceder lentamente para que el hecho no se conociese, y le di la vida y la salud!

Y continuó leyendo:

—Si la dosis llegase nada más que á un tercio de la medicina á que vaya unida, aunque sea diario y continuo el tratamiento, será mortal de necesidad. Guár-